
《设计中的人机关系》教学设计

章　　节：第二章　技术世界中的设计  
  第二节  设计中的人机关系
课    时：第1课时

一、教学目标

1. 知识与技能目标

(1) 理解人机关系的含义。

(2) 熟悉人机关系在设计中要实现的目标。
2. 过程与方法目标

(1)在举例分析和讨论的过程中，学会从不同角度、不同层面对人机关系进行设计分析的方法。

(2)在人机关系分析的过程中，认识技术设计的着手点是满足人的需要，形成“以人为本”的设计理念。
3. 情感态度和价值观目标

(1)培养对技术设计的兴趣与热情。

(2)体会在产品设计中人性化、人文关怀的设计思想，形成关爱他人的积极情感。

 (3)培养学生科学、严谨地对待技术设计的态度。

(4)培养“以人为本，为人服务”的技术价值观。
二、教学重点
形成“以人为本”的核心技术设计理念。
三、教学难点
人机关系的具体分析和应用。

四、教学方法
以谈话法为主，结合练习法、讲授法、小组讨论法、结合亲身体验法等。

五、设计思想

1. 教材分析

本节课是第二章“技术世界中的设计”第一节“技术与设计的关系”。这节内容有两个方面要求：一是能理解什么是人机关系；二是能熟悉人机关系在设计中要实现的目标；三是了解如何实现合理的人机关系。本节教学内容是全书的基础内容之一，和上一节“技术与设计的关系”都是围绕技术与设计的问题展开的，是技术的性质、技术设计的基本知识和思想方法的重要组成部分，也是技术文化的组成部分，起到由技术的性质到技术设计的过渡作用，也是“技术是为了满足人的需要”这一思想的具体体现。这里的人机关系不是专业的设计，它更多地反映了一种“以人为本”的设计理念，重在使学生能够在这种关系的视野中认识设计，为以后学生经历产品设计中的构思、评价、优化方案打下基础。本节的重点应放在使学生树立“以人为本”的设计理念上。本节共为2课时，本节课是第1课时，因此本节的重点是在理解人机关系要实现的目标学习基础上，使学生树立“以人为本”的设计理念。
2. 设计理念

“设计中人机关系”讲述的是基础性知识，是后面内容的学习基础。本节从人机关系的角度对日常生活事件进行思考分析，帮助学生树立“以人为本”的核心技术设计理念，提高学生的技术设计素养，培养学生的创新精神和科学、严谨的态度。本节主要采用回忆、再认、案例分析、讨论、活动等方法，深入浅出地讲解教材内容，以师生互动、生生互动等方式落实教学目标。
3．教学策略设计

这节课以案例“鞋”为主线，通过回忆学生生活内容——穿鞋引起学生思考，感悟技术产品与使用者——人之间的关系，导入新课。通过提出问题，思考、分析完成对“人机关系”的理解，并使学生认识到不同的设计体现出的人机关系是不同的。明确产品人机关系中的主体是人，产品是为了满足人的需要而已。通过对鞋的案例思考、探究引入人机关系要实现的主要目标。在此基础上，结合书本案例的具体分析和适当的活动设计，让学生进一步理解设计中隐含的人机关系。最后的问题回答了学生之前提出的质量方面的要求，点出了人机关系还有其它的目标，为教师小结提升做铺垫。拓展延伸引发学生思考，加深学生形成“以人为本”的核心设计理念，并为下堂课做铺垫。
(1)提出问题：“同学们，你们有没试过不合脚的鞋子？”等问题。
(2结合书本案例深入内容，学习人机关系的概念。

(3)开展讨论：为什么要关注人机关系？
(4)提出问题：人机关系要实现的目标有哪些？

(5)展开人机关系要实现的目标内容，结合案例分析。
(6)学生体验活动。
(7)培土小工具改进案例分析。
(8)学生寻找、发现活动。

(9)教师小结，完善知识建构。
（10）拓展延伸：“思考： 如果你是一个运动鞋设计师，你将怎样实现合理的人机关系目标，来满足不同人的需要呢？”
4. 学情分析
学生对人机关系是比较陌生的，学习时容易对本概念产生误解[image: image14.png]


。高中学生已有一些生活经验，在具体的教学中，可以有针对性地设置情景，列举学生身边熟悉的具体实例，从人机关系的角度对日常生活中的事例进行思考和剖析，帮助学生理解人机关系的含义及其在设计中的应用。使学生树立“以人为本”的核心技术设计理念
六、教学资源的准备

多媒体教学设备、普通教室、搜集人机关系的案例、图片、制作教学课件及器材准备

七、教学过程
1. 提出问题

教师：同学们，你们有没试过不合脚的鞋子？

学生：试过。

教师：穿小的鞋子是什么感觉？

学生：挤脚、不舒服或者脚痛。

教师：那穿大的鞋子是什么感觉？

学生：不跟脚，走路很慢，鞋子要掉下来，心急。
教师：只有穿合脚的鞋子既舒适又方便走路。从这里，我们可以看出，不同的鞋子和我们的脚构成的关系不同。

2．深入内容

教师：这就涉及到我们本节要学习的内容——设计中的人机关系。（课件）

（1）、什么是人机关系？
生活中，我们每个人无时无刻不与身边的物品发生联系。当我们使用这些物品时，物品就与人产生了一种相互关系。这种相互的关系就称为人机关系。

（2）、机的含义

人机关系中的“机”是什么呢？机的含义除了人们通常所说的机器外，还包括各种各样的工具、仪器、仪表、设备、设施、家具、交通车辆，劳动保护用具以及人所处的环境等。

师生互动案例分析
案例分析（一）
那么，我们的脚和鞋子存在着什么样的人机关系呢？（图片）（标明鞋的部位）

脚掌——鞋底；脚跟、内外脚背——鞋后跟、鞋前帮；脚背——鞋面
教师：这说明人与使用的物品之间存在多方面的关系。
找出下列活动中的“人”与[image: image2.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




“机”，体会其人机关系。（课件）
教师拿着粉笔板书        “人” 为：教师；“机”为：粉笔与黑板
农民用锄头锄地            “人” 为：农民；“机”为：锄头与地          
渔翁在河边用钓鱼竿钓鱼  “人” 为：渔翁；“机”为：鱼竿与河
司机手握方向盘            “人” 为：司机；“机”为：方向盘
妈妈拿着拖把拖地          “人” 为：妈妈；“机”为：拖把与地面
 教师：人机关系无处不在。

想一想  同学们与周围什么物品构成了人机关系？学生观察、讨论并回答：（身边笔、桌椅[image: image3.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




、书、衣服、教室及环境等）

教师： “人”有不同的部位、不同的层面，“机”也有不同的部位、不同的层面,因此人机关系的分析要具体化。
案例分析（二）
以开门为例，分别讲出以下各图形构成了哪些人机关系？（课件）
讲述人与门、门把手、门板、门框及门的颜色构成的人机关系。由“人”和“机” 不同部位之间的关系，逐渐深入到“人”和“机” 不同层面——人的心理感受和门的颜色之间的关系，由此说明人与产品存在多方面的关系。
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案例分析（三）（主要对人机关系具体练习）

讨论教材p29页人与电梯存在哪些方面的人机关系。人乘电梯到某一楼层存在着很多方面的人机关系：①人与电梯门；②人与电梯外按键；[image: image5.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




③人与电梯厢体之间；④人与电梯内按键；⑤人与厢体内的照明、高度、宽度等。
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案例分析（四）（主要对人机关系具体练习）
p2[image: image7.png]ok [ SR (ZXXK.COM)
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页马上行动  人坐在椅子上的时候，人体的哪一些部位与椅子构成哪些人机关系？①手臂与椅子的扶手②背与椅子靠背③臀与椅面④腿与椅面和高度⑤脚与椅腿。指出：人与某个产品构成的人机关系，往往存在复杂的多方面关系。（课件）

3．开展讨论
教师：为什么我们要关注人与使用的物品之间的人机关系呢？（课件）

请以二人小组为单位展开讨论。
学生：思考、讨论。

教师：请某某同学说说。

学生：产品是给人使用的，满足人的需要，为人服务的。我们设计的产品都是从人的需求出发，因此，人机关系也就成为设计活动中必须考虑的核心问题之一 。（启发学生完成）

4．提出问题

教师：那么，在设计中要实现的人机关系目标有哪些呢？（课件）

想一想，如果要设计一双鞋子，你作为设计师应该追求怎样的设计目标，才能满足人的需要，体现良好的人机关系呢？（图片）小组展开讨论

5．展开内容

学生：小组讨论，交流：鞋子要舒适、美观、耐穿、安全、方便穿着、方便走路、材料符合要求。（启发学生完成）

教师：产品设计是为人服务的，满足人的各种需要，包括：人机关系要实现的目标：高效、健康、舒适、安全（课件）

鞋子要满足方便穿着、方便走路的高效目标。

   （1）、高效（课件）
在设计中，应把人和机作为一个整体来考虑，合理或最优地分配人和机的功能，以促进二者的协调，来提高人工作效率。
教师：请阅读书本P30案例分析 “铁锹的作业效率”。 改进了哪些具体的人机关系而使工人的工作效率大大提高？ 

案例分析五：p30页铁锹的作业效率。

[image: image9.jpg]



学生：主要改进了铁锹的运载量与人的负荷强度的关系，装载强度、次数、与人的疲劳度的关系。

还应考虑人机所在的环境中的一些因素，如温度、湿度、噪声、照明、振动污染和失重等也影响人的效率和行为。
案例分析六
教师：请你选用大小不同的水桶给水池灌水，你会选择哪一种？为什么？（课件）

学生：学生思考、回答：例如选择8升的。因为盛水量和自己的力气相当的水桶。
（2）、健康（课件）
人机关系所追求的健康，是指人在长期操作或使用产品过程中
产品对健康不会造成不良的影响。

教师：质量差的鞋子可能对人体健康有影响的方面有哪些？（课件）

学生：材料、造型等[图片]

如果鞋子的材料对人体有害，长期穿着，其成分进入人体，久而久之，就会对我们身体健康造成很大的负面影响，如果造型不符合人机工程学，也会对生长发育产生不良影响。

案例分析七

教师：阅读P31马上行动小字部分，讨论并思考教材p31页马上行动图片中设计不合理、有损人体健康的地方。同时找同学到前面体验一下（仿照课本的图片改造的椅子）
ａ椅背太靠后，正常坐姿势靠不上。　

ｂ椅面太倾斜，会导致人体自然下滑。　

ｃ椅背太低，支持不住人的身体。　

ｄ椅面与人体的接触面太小。


[image: image10]
教师举例提出问题并分析
（1）互戴眼镜  问：戴别人的眼镜，有什么不习惯的方面？
（2）教室的灯光  问：长期在昏暗的灯光下学习，对人的眼睛会造成危害吗？

（3）、舒适
教师：人机关系中的舒适是指人在使用产品的过程中，人体处于自然的状态，操作或使用的姿势能够在人们自然、正常的肢体活动范围之内，从而使人不致过早地产生疲劳。心理上的舒适感受也是人机关系应当考虑的目标。
各种用品的把手，设计成和人手的结构形状相吻合，使人握得更加稳当和舒适。
鞋子的舒适更是设计师要着力设计的。

请某某同学说说，就你目前穿运动鞋的经验，运动鞋的舒适主要体现在哪些方面？（图片）

学生观察、叙述：舒适性包括：脚部的干爽舒适；合脚性；耐弯折；轻量化；具有足够的减震效果；鞋底的止滑效果适当。材质触感舒适，不能有气味，鞋底、鞋帮等结构造型也要舒适，不能夹脚趾，磕碰脚面和脚后跟。色彩搭配也要美观等。（可以启发学生完成）

同学们，现在你们坐着是否感到疲劳了？这是为什么呢？

学生：因为上课时我们总是坐着，又不能乱动。（教师笑）

6．学生活动

教师：好，现在我们离开座位，走出来活动活动，但不能碰到桌、椅的边角，动作快。

学生：开心地站起来，一起急忙离开座位，看上去有点乱，有人还会碰到桌、椅的边角。15秒时间后让学生回到座位。

教师：怎么样？舒服些了吧？（学生笑）

有人碰到桌、椅的边角了吧？（学生笑）要是桌、椅的边角都有锋利的毛刺会有什么样的后果？这就涉及了桌、椅产品设计的安全目标。

（4）安全
教师：人机关系中的安全是指人们在操作和使用产品的过程中，产品对人的身体不构成生理上的伤害。产品与人的接[image: image11.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




触部份不允许有尖角和锋利的边槽，容易产生危[image: image12.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




险的地方应进行安全保护设计。

如，楼梯的护栏，汽车的安全带、安全气囊等配制都是体现设计的安全目标的。（图片）
想一想：在我们周围有哪此地方实现了人机关系中的安全目标？ 
例如:  走廊的栏杆、楼梯的防滑条、货车后部强制安装的低位防闯杠，跳高场的海绵垫等。

7．案例分析

教师：右边培土小工具的改进实现了人机关系的哪些目标？（课件）（修改课中的图片）

学生分析：分别体现了舒适（增加木柄、塑料包裹）、健康（减轻腰部劳损）、高效（减少培土量，增加尾部三角形结构便于施力和悬挂）、安全（除去尖锐的边角）的目标。

8．学生活动

请大家分别找出我们教室里能反映人机关系四个设计目标的物品（包括我们自己的物品），同桌可以轻轻讨论，然后一起分享我们的发现。

学生寻找，交流：桌子、椅子很光滑、教室的色彩搭配和协调等体现舒适目标；桌子等物品没有尖角和锋利的边槽体现安全目标；水笔、圆珠笔书写流利体现高效目标；水笔、圆珠笔、椅子材料符合要求、结构造型符合人体工学，体现健康目标。

9．完善建构

那么，鞋子要耐穿又体现什么样的人机关系目标呢？

学生：质量目标。

由此可见，人机关系除了要实现高效、健康、舒适、安全四个目标之外，还有质量、经济、环保、方便、成本、节能、实用、可持续发展等其它目标。

人机关系要实现的几个目标是融为一体，并不是只实现某一个目标就可以了，而是需要将几个目标综合起来加以考虑。

补充展示：创新的产品设计实现合理的人机关系。（课件）

①弯折的书架 ②双向手灯 ③ 楼梯书柜

通过本节学习，我们清楚地认识到，当我们在使用任何物品时，都会和物品产生人机关系。作为一个设计者始终应该考虑如何实现良好的人机关系，把满足人的需要放在首位，始终应该践行“以人为本”的核心设计理念。

知识小结：

1、什么是人机关系？
2、人机关系要实现的目标：高效、健康、舒适、安全。

10、拓展延伸：

思考： 如果你是一个运动鞋设计师，你将怎样实现合理的人机关系目标，来满足不同人的需要呢？
　　　　　　                             ——下堂课交流
八、练习一  仔细观察下图，找出人机关系设计不合理的地方，并简单叙述其理由?(课件)


[image: image13.emf]练习：仔细观察下图，找出人机关系设计不

合理的地方，并简单叙述其理由。
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答案（1）车棚离学校门口太远。

（2）教学楼离马路太近，噪声会影响教学。

（3）小卖部与公共电话亭离教学楼太远。

（4）人行横道应该正对学校大门，方便师生过街。

    （5）运动场与操场，教学楼与实验楼应该相对集中。

（6）公共汽车站应该与学校在马路一侧。

九、作业：完成P43练习2

板书

   第二节  设计中的人机关系

        （1）、什么是人机关系？

        （2）、机的含义

       （3）、人机关系要实现的目标：

高效、健康、舒适、安全 

        （4）、设计要体现以人为本的理念
十、教学反思
本课通过回忆学生生活内容引起学生思考，并导入新课，学生活动和案例分析安排较多，注重在启发和活动中激发学生对技术的兴趣与热情。学生对这一节知识点感觉比较容易，通过案例分析呈现的难点也不多，通过师生、生生交流也能顺利突破。最后的问题点出了人机关系其实还有其它的目标，为教师小结提升做好了铺垫，并完善了本节的知识建构。拓展延伸引发学生思考，加深学生“以人为本”的核心设计理念，并为下堂课做了铺垫，较好地达到了教学目标的预设要求。

但在实际授课过程中应注意这样几点：

1. 注意创设师生平等、宽松的教学氛围，努力调动学生的学习积极性。

2. 本节设计注重启发、思考、探究和归纳，学生活动、生生、师生交流互动较多，课堂比较活跃，教学要把握好尺度。
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练习：仔细观察下图，找出人机关系设计不     合理的地方，并简单叙述其理由。 
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